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30 ÉVE FEDEZTÜK FEL A JÓZSEF-HEGYI-BARLANGOT

1984. április 2-án, 1330-kor fedeztük fel -  több mint két hónapos, igen izgalmas, de kínkeserves mun
kával -  a József-hegyi-barlang első háromszáz méterét. Két hét múlva bejutottunk a legnagyobb terembe, 
a Kinizsi-pályaudvarra, így ötven év elteltével egy új, igazi nagy barlangot, és eddig sohasem látott, kris
tálycsodákkal borított folyosók és termek láncolatát fedeztük fel.

A Karszt és Barlang régebbi számaiban már többször leírtuk a felfedezés történetét. Azóta a barlang 
hossza meghaladja a hatezer métert. A folyamatos kutatás mellett igen nagy hangsúlyt fektetünk a bar
lang megóvására, mind a felszínen, mind a föld alatt.

Bátran mondhatjuk, hogy a József-hegyi-barlang kedvéért a Föld minden kontinenséről érkeztek már 
hazánkba barlangkutatók. Külön érdekesség, hogy az első pillanattól kezdve vezetünk egy vendégköny
vet, és a barlangba leszállókkal bejegyzéseket íratunk a -  ma már páncélszekrényben őrzött -  könyvbe.

A tudós barlangászok mellett számos politikus is végig kúszta-mászta a barlangot: Sólyom László 
köztársasági elnök, Semjén Zsolt miniszterelnök-helyettes, Maróthy László, Keresztes K. Sándor, Kó- 
ródi Mária, Persányi Miklós, Szabó Imre környezetvédelmi miniszterek, továbbá Szél Bernadett LMP 
társelnök, képviselő is megtisztelt jelenlétével.

Az idő múlásával -  némi nosztalgiával fűszerezve -  minden április 2-án összegyűlnek a felfedező 
csapat tagjai egy kis ünnepségre a barlangnál. 2014. április 2-án is -  az azóta eltávozott Kecskeméti 
István (Sobi), és a külhonban élő Czédulás József kivételével -  összejöttünk emlékezni és ünnepelni. 
Ott voltak az ünnepségen fiaink is, és az utódnak nevelt fiatal kutatók is szép számmal.

Az ünnepség előtt megjelent a Földgömb márciusi számában egy hosszabb lélegzetű cikk is, számos
ff

fotóval, de külön meglepetés volt számunkra Leél-Ossy Szabolcs „Kristálybarlang a nagyváros alatt” 
című könyve is, amit a szerző a helyszínen adott át minden felfedező számára. A szép kidolgozású, 
számtalan eredeti fényképpel megje
lent könyvben valamennyi felfedező 
fényképe is benne van, így minden ku
tató minden társával dedikáltathatta 
a fényképe alatti részt.

A barlang intenzív kutatása tovább 
folyik, hisz még kilométereket sejtünk 
a föld alatt a Molnár János-barlang irá
nyába.

Adamkó Péter
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EMLÉKTÁBLA-AVATÁS ÉS AMI MÉG HOZZÁ TARTOZIK

Az Abaligeti-barlangban az emeleti Nagy-te
rem tektonika alakította falára erősített emléktábla
utal e barlangrész felfedezésének egyik jelentős

/

néhai kutatójára, Vass Bélára. Érdemeit nem csök
kenti, hogy munkatársainak neve soha nem került 
kinyomtatásra. Mint tudjuk, a barlangkutatás már 
csak olyan, hogy sok szorgos kéz vezet eredmény
re. Ez alkalommal itt utólag nevesítjíik a segítő tár
sakat is, amíg munkájuk nem vész feledésbe.

Az emléktábla létesítésének gondolata és meg
valósítása a Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgató
ság érdeme. Az ünnepélyes elhelyezésre 2014. jún. 
20-án, a „Mecsek barlangjai” címmel meghirdetett 
konferencia keretében került sor az abaligeti Kul-

'E

Baumann József felvétele

túrházban. A szervezés szerteágazó feladatát az igazgatóság barlangi referense, Havasi Ildikó látta el.
A rendezvényt Abaliget polgármestere, Kisfali János köszöntője nyitotta meg. Ezt követően a Me

csek és a Villányi-hegység barlangjainak kutatásával és bemutathatóságával kapcsolatos alábbi előadá
sok hangzottak el:
Dr Beírta Károly: Emlékezés Vass Bélára, az Abaligeti-barlang Nagy-terének feltárójára

f
Tóth Gahriella-Hálmai Akos-dr Halász Amadé-dr Dezső József: A virtuális séta szerepe a barlangvéde

lemben és reprezentációban
r

Gábor Olivér: Uj barlangok azonosítása és kutatási lehetőségei a Jakab-hegyen 
Angy'al Dorottya: Kis barlangzoológia -  újabb kutatások a hazai barlangokban 
Szatyor Miklós: A barlangi denevérkutatás áttekintése a Mecsek és a Villányi-hegység területén 
Koltai Gabriella: A múltbeli klíma megismerése cseppkövek vizsgálatával: mit mesél az Abaligeti-bar

lang egyik cseppkőlefolyása?
Zalán Béla: A mecseki zsombolyok kutatástörténetéből a teljesség igénye nélkül.

A szünetben fehér asztal melletti beszélgetésekre került sor, közben Egri Csaba 3D-s fotóinak vetítése 
színesítette az összejövetelt.

Ezek után a hallgatóság a barlangba vonult az emléktábla leleplezésére. Az emeleti Nagy-teremben 
Závoczky Szabolcs, a nemzeti park igazgatójának beszédét követően került sor az emléktábla ünnepé
lyes leleplezésre. Felkérésre Rónaki László segédkezett ebben, majd rövid beszédben emlékezett a fel
fedezés körülményeire, mint aki az abban résztvevőket személyesen is ismerte.

Hogy a kezdeteket is felidézzük, dr. Szabó Pál Zoltán, a Dunántúli Tudományos Intézet alapító igaz
gatója kedvenc karsztos témakörének kutatását, terepi munkáit Kevi László geológus munkatárs felvé
telével erősítette. Kevi 1953. telén kezdte szervezni az intézeti barlangkutató csoportot. Ennek megala
kulását 5 fővel bejelentette a következő évben a Hidrológiai Társaság Miskolcon 1955. aug. 15-18-i 
Karszthidrológiai és Barlangkutató Ankéton. Erről olvashatunk a Karszt- és Barlangkutatási Tájékoz
tató (1956. január-február) első számában: „A Pécsi Barlangkutató Csoport 1954. áprilisában alakult”. 
Ugyanebben a számban közölt, a korábbi években elhangzott előadások gyűjteményében találjuk Kevi: 
Karsztmorfológiai kutatások Baranyában (1955. II. 2.) és a Beszámoló a pécsi zsombolykutatók mun
kájáról (1955. Vili. 19.) című előadásait. Az említett csoport tagjait nem sorolja, így most itt pótoljuk 
e hiányt. A csoport vezetője Kevi László, a tagok: Andrássy Gyula, Vass Béla, dr. Urbán Aladár és Dobos
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Dezső. A korabeli Tájékoztató ismerteti az országban működő csoportok az évben végzett munkáit. 
Itt adták közre, hogy „Az Abaligeti forrásbarlangban 1954 nyarán egy szűk rész kitágításával 50 m 
hosszú járatrészt sikerült feltárni, végén teremmel...” Ennek 60. évfordulójára készült az emléktábla.

A felfedezéshez vezető munkára visszaemlékezve elmondhatjuk, hogy a csoporttagok (Kevi-Vass-And- 
rássy-Dobos) a barlangi patak szifon előtti szakaszán, a mindkét oldalon észlelt omladékban kezdtek bonta
ni. A bal oldali omlásban egyre följebb bontottak, míg a cseppköves falnál be nem lyukadtak a nagy méretű 
terembe. Ennek bal oldali részén -  kissé távolabb -  szűk lyukon át a patak vízét pillantották meg. Nagy volt 
az öröm, mert úgy hitték, hogy a szifon mögötti továbbjutás lehetősége nyílott meg előttük. Lehangoló volt 
később megtudni, hogy csak a már ismert szifon felől érkező barlangi patak van a felfedezett terem alatt.

Mivel 1956-ban Kevi a zöldhatáron át távozott, ezért nevét emlegetni akkoriban sokáig nem volt il-
/

domos. így Vass Béla a megszűnt csoport helyébe -  a Baranya megyei Idegenforgalmi Hivatal támogatá
sával -  új csoportot szervezett, mely társadalmi munkában segített kiépíteni az emeleti teremhez vezető 
betonlépcsőket és a látogatók számára létesített világítást. Azóta már a barlang a Duna-Dráva Nemzeti 
Park Igazgatóság természetvédelmi és vagyonkezelésébe került, és a létesítmények korszerűsítése óta 
a régi állapot csak az idősebbek emlékezetében él, mint ahogy az emléktábla is a hajdani múltat idézi.

Rónaki László és Havasi Ildikó

JUBILEUMI TALÁLKOZÓ  
A SZEMLŐ-HEGYI-BARLANGBÁN

Már csak kevesen emlékeznek arra, hogy 1967-ben a Szemlő-hegyi-barlangban volt egy expedíció: 
nyolc barlangkutató, az akkori Kinizsi barlangkutató csoport tagjai 30 napot töltöttek lent a barlang

r

Oriások-folyosójában. A feltáráson kívül fontos élettani kísérleteket is végeztek, orvosi felügyelettel.
r

Érdekességként említem, hogy a kísérletben résztvevőknek nem volt órája, és az időérzékük teljesen 
eltolódott.

Az expedíció nyolcadik tagja Bokodi Béla volt, 
a Magyar Televízió szerkesztő riportere. Hetente 
három alkalommal a TV Híradó (akkor még fekete
fehérben) beszámolt a kutatók hétköznapjairól, így 
az egész ország figyelemmel kísérhette a barlan
gászok harminc napos föld alatti életét. Igazi sztá
rokká váltak, napilapok és hetilapok írtak színes 
cikkeket a kalandos vállalkozásról. Bokodi Béla 
30 nap a föld alatt című sikerkönyve még abban 
az évben megjelent.

A Kinizsi jelenlegi barlangkutatóinak a 2014. év utolsó előtti napján sikerült -  nem kis szervezési 
nehézségek árán -  az eredeti helyszínen, az egyik tag 70. születésnapja alkalmából összegyűjteni a haj
dani nyolcfős expedíció hat tagját. Berkes András, az expedíció vezetője már nem élte meg a találkozót, 
Pais György testnevelő tanárt pedig nem sikerült megtalálni, de hatan megjelentek a találkozón: Hamar 
Mária, Vég Margit, Mátyus Károly, Fülöp Imre, Eggenhofer Péter és Bokodi Béla. A találkozó színvo-

r

nalát emelte néhány korabeli, veterán barlangkutató is, mint Csekő Árpád, Kraus Sándor, Laufer Csaba, 
Hazslinszky Tamás, Kordos László, Ránky Ernő, Szunyogh Gábor és Antal László.

Adamkó Péter
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MENTES! KRÓNIKA

2012

Március 24-én, szombaton érkezett a riasztás a Barlangi Mentőszolgálathoz (továbbiakban BMSZ), 
hogy a Dobogókő közelében lévő függőleges sziklafalról, a Rezső-szikláról lezuhant egy turista. A hely
színre riasztott Országos Mentőszolgálat (továbbiakban OMSZ) szentendrei rohamkocsija, valamint a lé
gi-mentők helikopterének személyzete a sérültet a nehéz terepviszonyok közepette meg tudta közelíteni 
és ellátásban részesíteni. Az eszméletlen, súlyos koponyasérült fiatalember szállításához a BMSZ és a tűz
oltóság segítségét kérték. A BMSZ akciócsoportja a meredek sziklafalban kötélpályát épített ki, melyen 
sikerült a sérültet a tűzoltókkal közösen -  folyamatos orvosi kontroll és lélegeztetés mellett -  a mere
dek hegyoldalból a fennsíkon állomásozó tűzoltósági terepjáróhoz, majd azzal a helikopterig szállítani. 
Az akcióban 18 barlangi mentő, valamint mintegy 30 pomázi és szentendrei tűzoltó vett részt. Az akciót 
követően a tűzoltók és a barlangi mentők elhatározták, hogy a közeljövőben közös gyakorlatot szervez
nek, hiszen az utóbbi idők felszíni mentései rávilágítottak arra, hogy a hasonló körülmények között sze
rencsétlenül járt balesetesek megmentésének érdekében együttműködésük szorosabb alapokra helyezése 
a hasonló balesetek megoldásában kulcsfontosságú, és messzemenőkig a sérült érdekeit szolgálja.

Április 30-án riasztást kapott a BMSZ Dél-Ma
gyarországi Területi Egysége, miszerint 1215-kor bar
langi sérülés történt a mecseki Trió-barlangban. Egy 
barlangi túrán az egyik 16 éves fiú, akinek a túrát 
megelőzően korábban volt -  állítólag már gyógyult -  
kulcscsont-törése, a túra során terheléskor reccsenő 
hangot hallott a válla felől, ami ezt követően erősen 
fájni kezdett. A sérült azonnal a felszínre indult saját 
lábán, a túravezető segítségével. A barlangi létrán 
sikerült feljutnia, de a kijárati kuszoda előtti szű
kületen már önerejéből nem tudott fájdalma miatt 
áthatolni, így a BMSZ riasztása mellett döntöttek.
A BMSZ Dél-Magyarországi területi egysége a Központi egység részéről 10 fő készenlétbe helyezését kérte. 
A kellő létszámmal összegyűlt, riasztásra képzett barlangi mentő és barlangász mellett sikerült keríteni egy 
némi barlangi jártassággal rendelkező segítőkész terepjáró tulajdonost, és egy traumatológus szakorvost. 
A hordágyban szállítható sérült 1514-kor a felszínre érkezett, ahonnan a barlangi mentők továbbszállították 
a terepjárókig, majd 16 órakor a sérültet átvette az OMSZ. A BMSZ a mentés során az OMSZ-al, a Mecseki 
Erdészeti ZRt munkatársaival, a pécsi Környezetvédelmi, Természetvédelmi és Vízügyi Felügyelőség mun
katársával, valamint a Baranya Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatósággal működött együtt.

Ugyanezen a napon a pilisi Rám-szakadékban egyidejűleg két baleset volt. Az egyik esetet az OMSZ 
meg is oldotta, a másikhoz azonban kérték a BMSZ segítségét. Dobogókőről az OMSZ személyzettel együtt 
indultak és találták meg a sérültet, aki a jobb lábán szenvedett törést. Az eset nem messze a Rám-szakadék 
felső végétől történt, egy a szakadékkal párhuzamosan induló árok felső részén. Hordágyban a Kakashegy felől 
jövő aszfaltozott erdészeti útig vitték a barlangi mentők a sérültet, itt átadták az OMSZ ide érkező kocsijának.

Ugyancsak ezen a napon, a pilisi esettel egyidőben, hordágy szállítása közben jelentkezett Mei- 
czinger Máté, a Bakonyi Barlangi Mentőszolgálat (továbbiakban BBMSZ) vezetője, hogy a Csodabo- 
gyós-barlangban egy túrázó beszorult az egyik szűkületbe, és indulnak a helyszínre. A szerencsétlenül járt 
túrázót kimentették szorult helyzetéből.

Június 21-én este a Mátyás-hegyi-barlangban túrázott egy kisebb csapat. A Vadvizek-útja barlang
szakaszon R Tibor (25) rosszul lépett, és térdsérülést szenvedett. A barlangi mentőszolgálat több tagja
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is a közeli Pál-völgyi-barlangnál tartózkodott, így azonnal le 
tudtak szállni a barlangba. Eközben a túratársak a sérültet izo
lációs takarókkal óvták a kihűléstől. Hamarosan megérkezett 
a BMSz két orvosa: a riasztott dr. Temesvári Péter és dr. Sza
bó György, aki éppen a barlangban túrázott egy kis csapattal.
A vizsgálat során kiderült, hogy a sérült térdkalácsa ficamodott 
ki, melyet megfelelő fájdalomcsillapítás és szedálás mellett 
sikerült a helyszínen reponálni. Az ellátást követően a sérültet 
kb. egy óra alatt a barlangi mentők hordágyban a felszínre szál
lították. A mentésben részt vettek a BMSZ, valamint a BBMSZ 
barlangi mentői, valamint a barlangban túrázó barlangkutatók, 
barlangászok.

Augusztus 3-án a budapesti Normafához riasztották a Ma
gyar Máltai Szeretetszolgálat Mentőszolgálatának rohamko
csiját. A víztoronytól kb. 600 méterre, az erdőben egy meredek 
oldalon epilepsziás rohamot kapott egy 15 éves német állam
polgár. A rohamkocsi felszerelése és a személyzet létszáma miatt 
nem volt lehetséges a biztonságos kiszállítás az erdei terepen, 
ezért kérték a BMSZ segítségét. A barlangi mentők egysége egy órán belül ért a helyszínre, és mintegy 
10 perc alatt a mentőautóhoz szállította a sérültet.

Szeptember 8-án, szombaton este hét óra körül Szabó Lénárd, a BMSZ barlangi mentőjének telefon
jára érkezett hívás, hogy a Pásztó közeli Nyikom leszállóhelynél egy siklóernyős akadt fel egy magas fán. 
Két fő barlangi mentő elindult a helyszínre. A gépkocsival elérhető helytől még kb. húsz perc gyaloglás 
után egy meredek hegyoldalban, mintegy 10 m magasan egy fa lombjai között rekedt a pilóta. A fa kimá
szása, és a sérült leeresztése mintegy 10-15 percet vett igénybe, az ernyő épségben való „megmentése”
már tovább tartott. Később egy másik, bár közeli helyen még egy felakadt ejtőernyőt kellett leszedni.

November 24-én, szombaton délelőtt 11 óra 10 
perckor egy tűzoltó ismerőse hívta föl Császár Csa
bát, a BMSZ barlangi mentőjét, hogy a Dobogó
kői Hegyi Futóversenyen résztvevő barátja, Takács 
György a BMSZ segítségét kéri. A verseny során 
a pilisi Kétbükkfa-nyereg közelében található Hoff- 
man-kunyhó fölött lévő egyik mély vízmosás ol
dalában FI. Imre elesett, melynek következtében 
jobb bokája kificamodott és külső-belső bokatörést 
szenvedett. Takács György megadta a helyszín GPS 
koordinátáit, és szóban is vázolta a környező tere
pet. Szerencsére éppen Budapest közelében menté
si gyakorlat volt folyamatban, így a mentőcsapat egy óra múlva a helyszínen volt! A gyakorlaton a BMSZ, 
a BBMSZ tagjai és a Katasztrófavédelem tűzoltói közösen vettek részt, így bővében volt erőforrás. 11 óra 
25 perckor egy 24 fős mentőcsapat indult a helyszínre. A sérültet a BMSZ orvosai ellátták, miközben 
a vízmosás mély, meredek partoldalában kötélpályát építettek ki a hordágy biztonságos felhúzásához. 
1305-kor kezdődött meg a sérült szállítása a Hoffman-kunyhó felé. A kötélpálya után még nehéz terepen, 
kb. 4-500 m hosszú szakaszon kellett a szállítást megoldani. 1340-kor a sérültet a barlangi mentők átadták 
az OMSZ-nek, ezután visszatértek, és folytatták a gyakorlatot.

r

December 9-én délután az Óbudai Egyetem hallgatói (9 fő) -  rendszeresen megtartott -  ismeretterjesz
tő barlangtúrára indultak a Mátyás-hegyi-barlangba. Az egyik túrázó (S. Andor, 24 éves) a „Vinkli”-nél
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való átmászás során, a szűkület kijáratánál szerencsétlenül lecsúszott a szűkület középső részébe, és meg
szorult. Viszonylag rövid, kb. 15 perces próbálkozás után, a túrázó testi és mentális állapotát figyelembe 
véve, és egészsége megőrzése érdekében a túravezető a BMSZ segítségét kérte. A barlangi mentők gyors 
riasztást követően mintegy fél óra alatt nagy erőkkel a helyszínre érkeztek, és rövid időn belül a túrázót 
sikeresen és sérülésmentesen kimentették a szűkületből, aki a barlangból kísérők segítségével saját lábán 
távozott. A mentésben részt vettek a BMSZ és a BBMSZ barlangi mentői, valamint a Katasztrófavédelem 
egy tűzoltó szerkocsi egysége.

2013

Március 9-én, szombaton kora délután a BMSZ riasztást kapott a budapesti Mátyás-hegyi-barlangban 
túrázó egyik barlangászcsoporttól: egy 30 éves fiatal lány a barlang Színház-termében egy lejtőn lecsú
szás közben rosszul lépett, és bokasérülést szenvedett. A túravezető azonnal riasztotta a BMSZ-t.

A riasztástól számított mintegy fél óra alatt a BMSZ barlangi mentői a helyszínre érkeztek, és meg
kezdték a sérült vizsgálatát és ellátását. A sérült végtag vákuumsínben való rögzítését követően megkez
dődött a speciális barlangi mentő hordágyban a felszínre szállítás. A bejárat alatti létra mellett kötélpályán 
húzták fel a hordágyat. Alig háromnegyed óra alatt a sérült a felszínre ért, ahol átadták az OMSZ-nak. 
A barlangi mentésben 15 fő vett részt.

Március 15-én Dr. Tóth Ferenc dandártábornok, országos polgári védelmi főfelügyelő elrendelte a Fő
városi Központi Rendeltetésű Mentőszervezet (FKRMSZ) mozgósítását, és ők kérték fel 2013. március 
15-én reggel a BMSZ-t, hogy 3 terepjáróval és 6 fővel jelenjen meg a Polgári Védelem (PV) bázisán. 
A felkérés célja az Ml-es autópályán a nagy havazással kialakult helyzet megoldásában való részvétel 
volt, azaz a hó miatt elzárt, és az autóikban rekedt embereken kellet segíteniük, illetve a kialakult helyzet 
megoldásában, irányításában részt venniük.

A pálya legsúlyosabb, a 90. km utáni szakaszára vonultak fel. Itt a helyzet nagyon súlyos volt, mert 
az autóban rekedt emberek nagy része már közel egy napja a gépjármüvük rabja volt. Erre a részre még 
semmilyen szervezet nem jutott el. A Terror Elhárítási Központtal (TEK) és a PV-vel együttműködve kezd
ték meg a bajbajutottak segítését. Ennivalót osztottak az éhező embereknek, majd később üzemanya
got töltöttek az üres tankkal rendelkező gépjármüvekbe, hogy fűteni tudjanak az akadályelhárítás végéig. 
Minden egyes gépjárműnél érdeklődtek, hogy nincs-e szükségük orvosi segítségre. Munkájukat külö
nösen megnehezítette a nagy hideg és a viharos erősségű szél, valamint a nagy hóakadályok, melyeken 
átmászva jutottak csak el az elzárt jármüvekhez. Este fél nyolc körül sikerült a pálya déli oldalán, ahol 
a BMSZ is tevékenykedett, a hómaróknak felszabadí
tani az autópálya legnagyobb hóakadályát. Innentől 
kezdve elindulhatott -  igaz, hogy csak lépésben -  
a forgalom a Budapest felé vezető oldalon. A másik 
oldalon még teljes volt a dugó. Ekkor terepjáróikkal 
autókat vontattak ki a pálya északi oldaláról az áttört 
korlátok mentén a szabad útra, közben lapáttal sza
badították ki a felakadt és lefagyott autókat. Jóval 
este nyolc óra után a BMSZ csapatát levezényelték 
a helyszínről, megérkezett a váltásuk.

Június 29-én történt. Ezen a hétvégén a BMSZ tagok nagy létszámmal segédkeztek egy 100 fős, 
a Budai-hegység kőfejtőiben és barlangjaiban rendezett vizsgáztatási program lebonyolításában. Ilyen 
értelemben „pont jókor” érkezett egy riasztás egy siklóernyős iskola vezetőjétől: az egyik tanítványuk 
egy félresikerült landolás közben fennakadt egy fán a hármashatár-hegyi repülőtér közelében.

/T.*V
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A közelség (Kecske-hegyi-kőfejtő) miatt a riasztás után tíz perccel már megkezdhették a mentési mű
veletet, és a pilóta és ernyője alig egy óra leforgása alatt sérülésmentesen biztonságba került. A mentésen 
a BMSz mentőegységének helyszínre juttatásában Fiiéi Károly segédkezett terepjáróval.

Ismét megerősítésre került, hogy a BMSZ és a Magyar Szabadrepülők Szövetsége között kötött, ha
sonló balesetek mentési hátterét megteremtő együttműködés szükséges, és olajozottan működik.

Július 10-én, szerdán a Papp Ferenc Barlangkutató Csoport -  köztük három barlangi mentő -  a bihari 
Csodavár (Cetáple Ponorului) felett található Porcika-zsombolyt (Avenul Borjig) látogatta meg. Két csa
patban mentek le a barlangba. A zsombolynál egy lengyel házaspár nőtagja egy korábbi esést követően 
rosszul lett. A mieink betakarták izolációs takarófóliával a kihűlés elkerülésére (a felszínen hideg volt!). 
A barlangból kiérkező magyar orvos a sérültet megvizsgálta és fájdalmat csillapított. Eközben megérke
zett a korában riasztott Salvamont paramedic tagja, megvizsgálta és ellátta a beteget. A sérült szállításához 
érkezett egy egyetemista csapat segíteni, akiket a Salvamont tagjai kértek fel. Mivel hordágyat nem hoz
tak, a magyar csapat egyik túratársának beillőjét ráadták a hölgyre, és kötélbiztosítással elindultak vele 
le a hegyről. Két meredek szakaszon biztosították kötéllel az útját. Miközben a doktorok és a fiatalok 
segítették lefelé, elpakolták az htjából a gallyakat, illetve a lépcsőkön lesegítgették a Csodavámál levő 
elágazásig. Innen már könnyen járható turistaút vezetett a dózerúton várakozó mentőautóig.

Az eset ismét jól példázta a BMSZ és a Salvamont közös együttműködését, melynek további megpe- 
csételésére az eset után egy koccintással járultak hozzá a mentésben résztvevők.

Július 18-án délelőtt Dobogókő környékén egy hódmezővásárhelyi természetjáró csoport egy kisebb 
csoportja a Thirring-sziklák látogatását tűzte ki célul. A lépcsők elhagyása után, az utolsó sziklát kerülő 
utolsó métereken, az utolsó fagyökéren megbotlott egyikük, és bokasérülést szenvedett.

Délelőtt 10 óra körül kértek segítséget az OMSZ-tól. A helyszínre érkező pilisvörösvári esetkocsi 
-ké t barlangi mentővel, és egy fiatal doktornővel a fedélzetén -  a sérült első ellátását elvégezték, de mo
bilizálását hárman nem tudták biztonságosan megoldani a kitett, meredek terepen. Ekkor kérték a BMSZ 
segítségét, akik az OMSZ segítségével rövid idő 
alatt kiérkeztek a helyszínre 12 fővel. A helyszí
nen ellátott sérültet a nehéz terepen speciális hor- 
dágyukba tették, és megkezdték a sérült transzport
ját a turistaház parkolójánál álló mentőautóhoz.
A transzport alatt több esetben is szükség volt a hord
ágyat szállító barlangi mentők biztosítására. A sé
rült nagyjából fél óra alatt jutott el a menedékház
hoz. Az OMSZ a sérültet további vizsgálatokra és 
ellátás céljára az esztergomi Vaszary Kolos Kór
házba szállította.

Október 5-én 9 óra 50 perckor az OMSZ mentésirányítója telefonon segítséget kért Adamkó Péter
től, a BMSZ riasztásvezetőjétől, miszerint a pilisi Holdvilág-árok felső részénél, kb. 200 méterre a létra 
felett egy hölgy lábsérülést szenvedett. A BMSZ riasztott tagjai terepjáróval és az OMSZ mentőautójával 
közelítették meg a dózerúton a helyszínt. A közeli Pomázon és Leányfalun lakó barlangi mentők egye
nesen a Holdvilág-árokba mentek, és 11 óra előtt érkeztek a helyszínre.

A terep először igen meredek lejtő, majd emelkedő volt, ezeken a részeken kötélbiztosítás mellett 
szállították a sérültet. Az utolsó kétszáz méter már kényelmesebb turistáidon vezetett. Alig fél óra alatt 
sikerült a nehéz terepen megoldani a hordágy-transzportot a dózerútig, innen már a terepjáróval szállítot
ták le a mentőautóhoz a lábtörést szenvedett beteget, majd 13 órakor átadták őt az OMSZ-nak.

A mentés a körülményekhez képest gyorsan lezajlott, 13 fő barlangi mentő, valamint az OMSZ négy 
munkatársa vett részt benne. A mentés során a helyszín meghatározásához, megközelítéséhez a GPS 
készülékeken a www.turistautak.hu és a www.openmaps.eu térképeit használták.
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Október 19-én dél körül hívták Horváth Richárdot, hogy egy siklóernyős Tardosnál a meredek 
domboldal szélén fennakadt egy fán. Császár Csabát sikerült a leghamarabb elérnie telefonon, és el is 
indultak a helyszínre. Mikor odaértek, az ernyős már leeviekélt, csak a három fára is felakadt ernyőjét 
tépkedte az erős szél. Jókora erőfeszítéssel, végül az ernyőt is sikerült leszedniük.

Október 27-én este Horváth Richárd és Kiss Zoltán egy fára szállt siklóernyőst, illetve az ernyőjét 
szedte le a Nagykevély oldalából. A kapott GPS koordinátával nem mentek sokra, mert nem tudták 
a helyszínen értelmezni a formátumot, de Kugyela Lóránd segítségével közelebb jutottak a páciens
hez (az ő iGO-t használó készüléke valamivel többet tudott). Telefonos segítséggel tovább szűkítették 
a keresést, és némi kiabálás után meg is találták. Visszamentek a gépkocsijukhoz, és elvitték az ernyőst 
az övéhez. Valamivel 11 után értek haza.

November 1-én este hét óra körül érkezett a riasztás, hogy a Dömös közelében húzódó Rám-szakadék- 
ban baleset történt egy túrázóval, a tűzoltók megkezdték a mentést, miközben az egyikük megsérült. Most 21 
fővel indultak a helyszínre: barlangi mentők, kiegészülve a Gerecse Barlangkutató Csoport néhány tagjával. 
Az OMSZ csillaghegyi mentőállomásának autója segítette őket, és a felszereléssel megkülönböztetett jel
zéssel száguldott a Dunakanyarba. Szentendre után kapták a lesújtó hírt a helyszínről: a balesetet szenvedett 
tűzoltó lezuhant és életét vesztette. A helyszínen lévő mentők próbálták újraéleszteni, sikertelenül...

A sérült turistát a mentők ellátták, rögzítették vákummatracban. Gerincágyon elkezdték szállítani lefelé. 
A barlangi mentők megérkezésekor a gerincágyból átfektették a speciális hordágyukba, és a tűzoltókkal kö
zösen szállították lefelé. Valahogy ez most könnyű volt... Nem ez volt a nehéz... Elég hamar leértek a szúr-

r

dók alsó részéhez, itt már lankásabb a terep. Atl'ektették a mentőbe, leültek a tűz köré, a neheze most jött...
Egy társuk, aki segíteni indult el, már nem jött vissza a völgyből, nekik kellett lehozni. Hajnali kettő 

óra tájban végeztek a helyszínelők, egy percre elaludtak a lámpák, lekerültek a fejekről a sisakok, és 
sötétbe borult a Rám-szakadék, egy néma percre... Elindultak lefelé a társukkal a barlangi mentők és 
a tűzoltók. Vitték -  a letöréseknél, patakban néha kézről-kézre adták a hordágyat előre. Hosszú ez az út 
lefelé. Maguk mögött hagyták a szakadék néma völgyét...

Fél négy körül az éjszaka csendjét sziréna szakította meg, mely utoljára szólt elhunyt társuknak. Aki 
segíteni indult el...

Nyugodjék békében.

2014

Március 26-án egy túrázó nő eltévedt Dobogókő környékén, és ráesteledett. Teljes sötétségben állt 
az erdő közepén, nem tudta hol van. A Katasztrófavédelem megadta a BMSZ-nek a nő számát. A nőt 
a BMSZ riasztásvezetője felhívta, aki nagyon fázott, és csak annyit tudott, hogy a Rezső kilátótól indult, 
és a Mária-út jelzését látta valahol. Segítséget kért. A BMSZ kiadta a riasztást. Később a nő telefonált, 
hogy fényeket lát. A fények felé indulva találkozott az esztergomi rendőrség autójával. Ezt követően 
az akció lefújásra került.

r

Április 24-én került sor az év első siklóernyős mentésére. A BMSZ-hez aznap a déli órákban érkezett 
a megkeresés, melyben egy szerencsétlenül járt siklóernyős kért sürgős segítséget. A pilóta Tardosbánya 
közeli Gorba-tető starthelyről hajtott végre gyakorló repülést. A rövid repülést követően a leszállóhely 
megközelítése során végrehajtott manővere rövidre sikerült, és pár tíz méter híján nem érte el a bizton
ságos leszálló területet. A fára szállást sérülések nélkül úszta meg, azonban a kupola felakadt a lombko
ronára, és a pilóta a földtől 8-10 méter magasan rekedt.

A BMSZ 5 fővel érkezett a helyszínre és 15 perc múlva a bajbajutott ember már biztonságban, a föl
dön volt, ernyőjének kiszabadítása azonban további egy órát vett igénybe. A pilóta szerencsére semmilyen 
sérülést nem szenvedett.
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Május 2-án a Fővárosi Katasztrófavédelmi Igaz
gatóság kérte a BMSZ segítségét, mert a négyna
pos hétvége péntek délelőttjén egy várromot kereső 
két fiatal régész holttestet talált a budapesti Csil
laghegyen egy ásott barlangfülkében. Valószínűleg 
az történt, hogy egy hajléktalan ember huzamosabb 
időre beköltözött a barlangba -  feltehetően még 
télen -  és alvás közben ráomlott az üreg márgás- 
törmelékes mennyezete. A szerencsétlenül járt em
bert vélhetőleg senki nem kereste. A barlangi men
tők egysége 45 perc alatt a helyszínre érkezett, és 
megkezdte a holttest hozzáférhetővé tételét a hatóságok számára. Először megvizsgálták a helyszínt, 
majd miután megállapították, hogy további omlásveszély nem áll fenn, a törmelék alól kiszabadították 
a testet, amelyet átadtak a III. kerületi tűzoltóknak és rendőröknek az eljárás lefolytatásához.

Június 8-án baleset történt a németországi Riesending-barlangban. A június 8-19. közötti mentés 
ideje alatt a BMSZ, a BBMSZ, valamint a Barlangi Mentők Észak-Magyarországi Egyesülete készenlét
ben állt, hogy amennyiben a német barlangi mentők kérik, a helyszínre induljanak segíteni. A 12 napos 
mentés történetét külön cikkben mutatjuk be.

Foto: Adamkó Péter

Október 20-án 21 óra után nem sokkal a BMSZ 
értesítést kapott arról, hogy előző nap Pilisborosje- 
nő környékén eltűnt egy túrázó. Egy éjszakai ki
vonulástól és kutatástól gyakorlatilag semmilyen 
eredmény nem volt remélhető, így másnap a pilis- 
borosjenői gyülekezőhelyen megjelent a BMSZ öt 
tagja. Közben az eltűnt személy családtagjaitól ér
tékes információkat kaptak. A kapott adatok alapján 
a BMSZ kialakította saját keresési stratégiáját. Dél
előtt 10 órakor két csoportban indultak az addig még 
kellően át nem vizsgált területekre, valamint egy le- 

Foto: Adamkó Péter hetséges lezuhanás helyszíneire. Délután 3 óra után
a Kis-Kevély sziklafalában, ill. alatta megtalálták turistabotját, majd igazolványait, végül 4 óra 10 perckor 
holttestét.

A helyszínelés befejezését követően megkezdődött a holttest leszállítása a korábban kiépített bizto
sító-kötelek segítségével a jelzett turistáidon várakozó gépkocsikig, majd onnan a község határáig, ahol 
22 órakor befejeződött a mentőtevékenység.

November 9-én, vasárnap délután négy óra után érkezett az értesítés, hogy Csolnokon egy siklóer- 
nyös fára szállt és nem tud lemászni. A BMSZ mentőcsoportja mintegy másfél óra múlva megérkezett 
Csolnokra. Ekkorra az ernyős fiatalember kimászott a beülőjéből a fára, de a beülőbe való visszamászást 
nem kockáztatta meg. Körülbelül 8-10 méter magasan egy ágvillában állt, a másik combját egy másik 
ágvillán vetette át. A helyszín lankás, a lombkorona szint egyenletes volt. A fák közötti sok magas sarj 
miatt a kötelet nem tudták feldobni, ezért mesterséges mászással lehetett csak feljutni.

Elsőként a fiatalembert, majd ezután az ernyős beillőt eresztették le. A körülményekre való tekintettel 
az ernyő leszedése másnap két fővel, több mint két magasban töltött óra után sikerült.

Hegedűs Gyula
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IDEGENFORGALMI ÉS TURISTA BARLANGJAINK 2012-14.
ÉVI LATOGATOTTSAGA

H e g y s é g B a r l a n g A  l á t o g a t ó k  s z á m a

2 0 1 2 2 0 1 3 2 0 1 4

A g g t e l e k i - k a r s z t B a r a d l a - b a r l a n g 9 4  7 1 1 8 7  9 5 5 1 0 3  2 7 6

ebből Aggteleki túra 6 2  8 7 1 5 2  5 2 9 6 2  6 1 8

Vörös-tói fiira 2 3  2 0 5 2 5  7 3 8 3 1  9 3 3

Jósvafői túra 2  0 5 4 3  0 8 4 2  7 4 7

Hosszútúra 1 4 7 7 1 6 9 1 1 6 8 3

Retek-cigi túra 2 9 9 1 2 6 2 9 6

Hangverseny 3  3 8 0 4  2 0 0 2  5 2 0

Esküvő 6 2 0 1 4 0 1 2 0

Egyéb rendezvény, túra 8 0 5 4 4 7 1 3 5 9

B é k e - b a r l a n g * 1 0 0 0 8

K o s s u t h - b a r l a n g * 1 3 0 2 1 1 0 0

M e t e o r - b a r l a n g * 3 2 0 8

R á k ó c z i - b a r l a n g 3  4 8 6 3  2 3 3 3  3 0 1

V a s s  I m r e - b a r l a n g 7 0 8 4 5 2 7 1 3

Ö s s z e s e n 99  167 91 661 107 3 9 8

B a k o n y , L ó c z y - b a r l a n g 1 4  8 9 0 1 6  3 3 4 1 6  4 9 2

B a l a t o n - f c l v i d é k T a p o l c a i - t a v a s b a r l a n g 111  8 5 8 1 0 6  1 5 0 1 1 4  1 2 2

C s o d a b o g y ó s - b a r l a n g * 2  8 7 5 2  6 3 3 3  3 1 4

S z e n t g á l i - k ő l i k * 3 1 6 2 1 1 4 2 6

Ö s s z e s e n 129  9 3 9 12 5  3 2 8 134  3 5 4

B u d a i - h e g y s é g ,  P i l i s P á l - v ö l g y i - b a r l a n g 3 4  8 6 5 3 5  7 4 4 3 6  8 1 1

S z e m  l ő - h e g y i - b a r l a n g 3 0  3 4 0 2 8  6 6 1 3 1  4 8 0

V á r - b a r l a n g 1 8  3 8 0 1 7 9 1 9 ?

M á t y á s - h e g y i - b a r l a n g * 3  6 7 0 4  6 6 9 7  2 0 3

F e r e n c - h e g y i - b a r l a n g * 5 0 0 5 2 0 5 4 0

S o l y m á r i - ö r d ö g l y u k * 4 6 3 5 2 3 6 4 5

S á t o r k ő p u s z t a i - b a r l a n g * - 4 6 0 4 6 2 4 9 0

Ö s s z e s e n 8 8  6 7 8 8 8  4 9 8 7 7  169

B ü k k  h e g y s é g A n n a - b a r l a n g 9  4 4 4 1 0  1 2 2 3 5  5 1 0

S z t .  I s t v á n - b a r l a n g 2 4  6 0 0 2 8  3 1 3 1 8  4 5 3

K ő - l y u k * 2 6 4 1 6 2 1 9 3

L é t r á s i - v i z e s b a r l a n g * 3 8 4 7 3 0

E s z t á z k ő i - b a r l a n g * 6 9 1 4 5 9 6

L i l l a - b a r l a n g * 2 0 2 0 3 0

S z e l e t a - b a r l a n g * 3 6 3 2 0

B o l h á s i - v í z n y e l ő b a r l a n g * 0 0 0

I s t á l l ó s - k ő i - b a r l a n g * 8 5 7 1 2 5

V é n u s z - b a r l a n g * 1 0 0 0

K e c s k e - l y u k * 4 3 2 0

B ü d ö s p e s t 3 6 0 0

F e l s ö - f o r r á s i - b a r l a n g 3 6 3 2 0

S u b a - l y u k 0 2 8 0

G y u r k ó - l á p a i - b a r l a n g * 1 8 0 0

H i l l c b r a n d  J . - b a r l a n g * 0 0 0

Ö s s z e s e n 3 4  6 6 0 3 9  0 0 4 5 4  3 3 7

M e c s e k  h e g y s é g A b a l i g e t i - b a r l a n g 4 3  2 5 4 4 0  5 9 6 4 3  3 0 3

T e t t y e i - m é s z t u f a b a r l a n g 9 2 1 6 9  3 9 3 11 2 5 1

M é s z é g e t ő - f o r r á s o k  b a r l a n g j a * 4 6 1 8 3 4

T r i ó - b a r l a n g * 2 0 6 2 7 9 2 9 7

S z ú a d ó - b a r l a n g * 0 0 0

Ö s s z e s e n 52  722 5 0  2 8 6 5 4  8 8 5

M i n d ö s s z e s e n 4 9 9  321 4 8 2  7 3 2 4 2 8  143

* turista kiépítésű (overállos) barlangtúra
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